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2022—2023 学年度下期高 2024 届半期考试

物理试卷

考试时间：100 分钟    满分：110 分

第Ⅰ卷（选择题，共 40 分）

一、单项选择题（本题包括 8 小题，每小题 3 分，共 24 分，每小题只有一个选项符合题目要

求．）

1．一只低压教学电源输出的交变电压瞬时值 10 2 sin 100 Vu t ，关于该电源的规格和使用，以下说法正

确的是（    ）

A．这只电源的交变电压的周期是0.01s
B．这只电源在 0.01st  时电压达到最大值

C．这只电源可以使“10V,2W ”的灯泡正常发光

D．“10V ,2 F ”电容器能接在该电源上

2．如图所示，在匀强磁场中做各种运动的矩形线框，能产生感应电流的是（    ）

A．图甲中矩形线框向右加速运动              B．图乙中矩形线框以oo  为轴匀速转动

C．图丙中矩形线框以oo  为轴匀速转动         D．图丁中矩形线框斜向上运动

3．现用电压有效值为311V的正弦式交流电给额定电压为220V的电灯供电，以下电路中，能使电灯正常发

光的最合理电路是（    ）

A．     B．     C．     D．

4．如图所示，一根长螺线管与电阻 R 相连，很短的磁铁从螺线管的正上方由静止释放，向下穿过螺线管的

过程中，下列说法正确的是（     ）
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A．磁铁刚进入螺线管时的加速度等于重力加速度

B．通过电阻的电流先由 a 到 b，后由 b 到 a

C．磁铁减少的重力势能等于回路产生的热量

D．磁铁在下落的过程中的某时刻，其加速度可能等于重力加速度

5．一长直导线通以正弦交流，在导线下有一断开的线圈，如图所示．那么，相对于 a 来说，b 的电势最高时

是在（    ）

A．交流电流方向向右，电流减少到零时       B．交流电流方向向左，电流减少到零时

C．交流电流方向向右，电流强度最大时        D．交流电流方向向左，电流强度最大时

6．如图所示，二极管的正向电阻为零，反向电阻为无穷大，定值电阻 1 25Ω 10ΩR R 、 ，a、b 两端接交

流电，其电压瞬时值的表达式为 20 sin 100 (V )u t ．该电路的电功率为（    ）

A．15W     B．1 5 2 W     C．30W     D．60W
7．如图所示，质量为 m、电阻为 R、边长为 L 正方形金属线框的cd边恰好与有界匀强磁场的上边界重合，

现将线框在竖直平面内由静止释放，当下落高度为 ( )h h L 时线框开始做匀速运动．己知线框平面始终与磁

场方向垂直，且cd边始终水平，磁场的磁感应强度大小为 B，重力加速度大小为 g，不计空气阻力，则下列

说法正确的是（    ）
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A．cd边进入磁场时，线框中感应电流的方向为逆时针方向

B．线框匀速运动时，速度大小为
2

mgR
B Lh

C．线框从静止到刚好匀速运动的过程中，通过线框某截面的电量为
2BLh

R

D．线框从静止到刚好匀速运动的过程中，线框中产生的焦耳热为

3 2 2

4 42
m g Rmgh

B L


8．将一均匀导线围成圆心为 O 点，圆心角为90 的扇形导线框 ,OMN OM ON R  ，将导线框的 O 点置

于如图所示的直角坐标系原点．第二和第四象限存在垂直于纸面向里的匀强磁场，其磁感应强度大小为 B，

第三象限存在垂直于纸面向外的匀强磁场，磁感应强度大小为 2B ．从 0t  开始让导线框以 O 点为圆心，以

恒定角速度 沿逆时针方向做匀速圆周运动，设沿OMN方向的电流为正，则下列关于线框中电流 i 随时间

t 的变化规律中，正确的是（    ）

A．     B．     C．     D．

二、多项选择题（本题包括 4 小题，每小题 4 分，共 16 分．每小题给出的四个选项中，有多

项符合题目要求，全部选对的得 4 分，选对但不全的得 2 分，有选错的得 0 分．）

9．如图所示，在庆祝反法西斯胜利 70 周年阅兵盛典上，我国预警机“空警 2000 ”在通过天安门上空时机

翼保持水平，以 24.5 10 km / h 的速度自东向西飞行．该机的翼展（两翼尖之间的距离）为50m，北京地区

地磁场的竖直分量向下，大小为 54.7 10 T ，则（    ）
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A．两翼尖之间的电势差约为0.29V
B．两翼尖之间的电势差约为1.1V
C．飞机右方翼尖的电势比左方翼尖的电势低

D．飞机右方翼尖的电势比左方翼尖的电势高

10．如图所示，理想变压器的原、副线圈电路中接有四只规格相同的灯泡，原线圈电路接在电压恒为 U 的交

变电源上．当 S 断开时， 1 2 3L L L、 、 三只灯泡均正常发光；若闭合 S，已知灯泡都不会损坏，且灯丝电阻不

随温度改变，则（    ）

A．灯泡 1L 变暗    B．灯泡 2L 变暗    C．灯泡 3L 变亮    D．灯泡 4L 不能正常发光

11．如图所示，固定在水平面上的光滑平行导轨间距为 L，右端接有阻值为 R 的电阻，空间存在方向竖直向

上、磁感应强度为 B 的匀强磁场．一质量为 m、接入电路的电阻为 r 的导体棒abb 与左端固定的弹簧相连并

垂直导轨放置．初始时刻，弹簧处于自然长度．现给导体棒水平向右的初速度 0v ，导体棒开始沿导轨往复运

动直至停止，运动过程中导体棒始终与导轨垂直并保持良好接触，此过程中弹簧一直在弹性限度内．若导体

棒电阻 r 与导轨右端电阻 R 的阻值关系为R r ，不计导轨电阻，则下列说法正确的是（    ）

A．导体棒开始运动时，导体棒受到的安培力方向水平向右

B．导体棒开始运动后速度第一次为零时，弹簧的弹性势能为 2
0

1
2

mv
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C．导体棒开始运动时，初始时刻导体棒两端的电压为 0
1
2

BLv

D．导体棒整个运动过程中电阻 R 上产生的焦耳热为 2
0

1
4

mv

12．如图所示，光滑绝缘水平桌面上有一坐标系 xOy，坐标系的第一象限一区域内存在垂直纸面向里的匀强

磁场，磁感应强度的大小为 2.0T ，区域曲线边界的曲线方程为 0.5 sin 2 (m )(0 0.5m )y x x   ．现有一

单匝正方形导线框abcd 在拉力 F 的作用下，从图示位置开始沿 x 轴正方向以2m/ s的速度做匀速直线运

动，已知导线框边长为0.5m ，总电阻值为0.5Ω，开始时边bc与 y 轴重合．在导线框移动0.5m 的过程

中，下列说法中正确的是（    ）

A．拉力 F 做的功为1.5J                       B．拉力 F 做的功为1.0J

C．流过导线横截面的电荷量为
2

2
C            D．流过导线横截面的电荷量为

2 C


第Ⅱ卷（非选择题，共 70 分）

三、实验探究题：本大题共 2 小题，共 14 分．

13．（4 分）某同学为了探究老师课上讲的自感现象，自己找来带铁芯的线圈 L、小灯泡 A、开关 S 和电池组

E，用导线将它们连接成如图所示的电路．检查电路后，闭合开关 S，小灯泡发光；再断开开关 S，小灯泡仅

有不显著的延时熄灭现象．虽经多次重复，仍未见老师演示时出现的小灯泡闪亮现象．

（1）你认为最有可能造成小灯泡未闪亮的原因是______

A．小灯泡电阻偏大    B．电源的内阻偏大    C．线圈电阻偏大    D．线圈的自感系数偏大

（2） 1t 时刻断开开关，断开开关前后流经小灯泡的电流 i 随时间 t 变化的图像是______
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A．     B．     C．     D．

14．（10 分）酒驾严重危害交通安全，喝酒不开车已经成为准则．某款酒精检测仪如图甲所示，核心部件为

酒精气体传感器，其电阻 R 与酒精气体浓度 c 的关系如图乙所示．某同学想利用该酒精气体传感器设计一款

酒精测量仪，除酒精气体传感器外，在实验室中找到了如下器材：（注：本题的结果均只保留一位小数）

A．干电池组（电动势 3.0VE  ，内阻 1.3Ωr  ）

B．表头 G（满偏电流6.0mA ，内阻 g 56ΩR  ）

C．电阻箱 1R （最大阻值9999.9Ω）

D．电阻箱 2R （最大阻值9999.9Ω）

E．开关及导线若干

（1）该同学设计的测量电路如图丙所示，他首先将表头 G 量程扩大为90mA ，则应将电阻箱 1R 的阻值调

为________  ；

（2）改好表之后，该同学想将酒精气体浓度为零的位置标注在表头上2mA处，则应将电阻箱 2R 的阻值调

为________ Ω ；

（3）完成步骤（2）后，某次在实验室中试测酒精浓度时，表头指针如图丁所示，则此时酒精气体传感器的

电阻为_______ Ω ；已知酒精浓度在0.2 ~ 0.8mg / mL 之间属于饮酒驾驶；酒精含量达到或超过

0.8mg / mL 属于醉酒驾驶，则该次测试的酒精浓度属于_______范围（选填“酒驾”或“醉驾”）；

（4）使用较长时间后，干电池组电动势降低，内阻增大，则此时所测的酒精气体浓度与真实值相比________

（选填“偏大”“偏小”或“不变”）．

四、计算题：本大题共 2 小题，共 21 分．解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步

骤，只写出最后答案的不能得分，有数值运算的题，答案中必须明确写出数值和单位．
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15．（7 分）图为一远距离输电的电路示意图，已知发电机的输出电压为 1 500VU  ，升压变压器 1T 原、副

线圈的匝数比为 1 2: 1:4n n  ，降压变压器 2T 原、副线圈的匝数之比 3 4: 8:1n n  ，输送功率为

100kWP  ．降压变压器 2T 的输出电压为 4 220VU  ，两变压器的均为理想变压器．除两变压器间输电导

线电阻外，其它导线电阻不计，求：

（1）升压变压器的副线圈两端电压；

（2）两变压器间输电导线的总电阻．

16．（14 分）某电磁轨道炮的简化模型如图所示，两光滑导轨相互平行，固定在光滑绝缘水平桌面上，导轨

的间距为 L．导轨左端通过单刀双掷开关与电源、电容器相连，电源电动势为 E，内阻为 r，电容器的电容值

为 C．整个装置所在区域有垂直导轨平面向下的磁场，磁感应强度为 B， EF MN、 之间的距离足够

长． MN PQ、 之间是用沙层模拟的目标，其厚度为 s．一质量为 m 的金属弹丸静置于 EF 边上，弹丸直径

为 L（不计弹丸沿轨道方向的长度），与导轨始终保持良好接触．弹丸在沙子中运动时受到的阻力与速度成正

比： f kv ，k 为已知常量．不考虑空气阻力，除电源内阻外，其它电阻都不计，忽略导轨电流产生的磁

场．

（1）把开关 1 2S S、 分别掷于 a、b，将导轨与电源相连，弹丸运动到MN边界时已达到最大速度，求：

①最大速度大小；

②到达最大速度的过程中，流过弹丸的电荷量和回路产生的热量；

（2）将弹丸放回原先位置，先把开关 1S 掷于 c，断开 2S ，让电源给电容器充电．稳定后，再将 1S 断开，把

开关 2S 掷于 d，弹丸能打穿沙层．求出弹丸穿过沙子到达 PQ 时的速度大小．

五、【物理选修 3-4】
（一）多项选择题：本大题共 3 小题，每小题 5 分．选对 1 个得 2 分，选对 2 个得 4 分，选对 3 个得 5 分．

每选错 1 个扣 3 分，最低得分为 0 分．
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17．用单摆测量重力加速度时，某同学测得的数值大于当地重力加速度的真实值，可能的原因是（    ）

A．将摆球和摆线平放在桌面上，用米尺测出摆球球心到摆线上某点 O 的长度作为摆长，然后将摆线上的 O

点作为悬点

B．用游标卡尺测量摆球的直径为 d，用米尺测量从悬点到摆球顶端的高度差为 L，把d L 计为摆长

C．释放摆球后，摆球不在同一竖直平面内运动，而做圆锥摆运动

D．拉开摆球，从最大摆角约为 45处释放，之后立即测量摆球发生 30 次全振动所用的时间 t

E．拉开摆球，从最大摆角约为5处释放，摆动稳定后，当摆球通过平衡位置时启动秒表并数下“1”，直到

第 30 次通过平衡位置时制动秒表，读出经历时间 t，用 /15T t 计算周期

18．一列简谐横波沿 x 轴传播．在 12mx  处的质点 a 的振动图线如图甲所示，在 18mx  处的质点 b 的振

动图线如图乙所示．下列判断正确的是（    ）

A．质点 a 在波谷时，质点 b 一定在平衡位置向 y 轴正方向振动

B．若波沿 x 方向传播，这列波的最大传播速度为3m/ s
C．若波沿 x 方向传播，这列波的最大波长为24m
D．若波的传播速度为0.2m / s ，则这列波沿 x 轴正方向传播

E．若波的传播速度为1m / s，则这列波沿 x 轴负方向传播

19．下列说法中正确的是（    ）

A．在电磁振荡中，磁场能与电场能周期性地相互转化

B．红外线应用在遥感技术中是利用了它的穿透本领

C．被紫外线照射的某些物质会发出荧光，紫外线的这种荧光作用可用来做防伪标志

D．用光导纤维束传输图像和信息，是利用了光的折射原理

E．不同频率的电磁波在真空中的传播速度相同，但在同一均匀介质中的传播速度不相同

（二）计算题：本大题共 2 小题，每小题 20 分．解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写

出最后答案的不能得分，有数值运算的题，答案中必须明确写出数值和单位．

20．（10 分）如图甲所示为一列沿 x 轴正方向传播的简谐横波在 0t  时刻的波形图，已知 1mx  处的质点做

简谐运动的图像如图乙所示．
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（1）写出 1mx  处的质点做简谐运动的函数关系式；

（2）从 0t  开始经过多长时间质点 P 开始振动？在0 15s 内质点 P 运动的路程．

21．（10 分）在成都七中学生节活动上，同学们设计了一个很有趣的文创产品．它是一个玻璃做的立方体，

内部有一个发光的灯，表面有精美的七中图案，其模型如图所示，立方体的边长为 L，o、o  分别是立方体

上下表面的中心，单色点光源位于oo  直线上，离上表面的距离为
4
L

．已知该玻璃的折射率为 2 ，光在真

空的速度为 c，不考虑光在玻璃内的反射，求：

（1）点光源向四周发出的光，射出玻璃的最短时间；

（2）立方体上表面和下表面有光射出的面积分别是多少．

2022—2023 学年度下期高 2024 届半期考试物理参考答案

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

C B C D A C D C AC BD CD BD

13、（1）C   （2）B

14、（1）4.0Ω    （2）15.0Ω    （3）30.0Ω    酒驾   （4）偏小

15、解：（1）根据理想变压器电压与匝数比的关系，升压变压器副线圈两端电压：

2
2 1

1

2000VnU U
n

 

（2）降压变压器原线圈两端电压：
3

3 4
4

1760VnU U
n

 

又有： 2
2

50API
U

 



 
 
    
   HistoryItem_V1
   AddMaskingTape
        
     范围：所有页面
     蒙版坐标： 水平、垂直偏移 28.39, 17.87 宽度 566.92 高度 307.39 points
     来源: 左下
     颜色: 默认（白色）
      

        
     D:20230504205428
      

        
     1
     0
     BL
     393
     163
    
            
                
         Both
         AllDoc
              

       CurrentAVDoc
          

     28.3867 17.8743 566.9232 307.3875 
      

        
     QITE_QuiteImposingPlus5
     Quite Imposing Plus 5.3c
     Quite Imposing Plus 5
     1
      

        
     8
     9
     8
     816792bd-e976-4887-9e4f-92413229b694
     9
      

   1
  

 HistoryList_V1
 qi2base





